

# 文教帮扶让贫困户精气神又回来了

花式帮扶揭阳市杜塘村



■杜塘村新寨。

## 建示范果园以点带面 设公益岗位排忧解难

打造契合杜塘村发展的特色产业，并使其走上规模化产销道路，是巩固脱贫成果的根本举措。但囿于杜塘村人多地少的现实，羊晚集团驻村工作队在选择产业项目时煞费苦心。

羊晚集团扶贫办沈忠斌主任告诉记者，2017年6月，派驻杜塘村的首任驻村第一书记周乐瑞带领团队，经多次考核决定试种百香果，“羊晚此前对点帮扶河源市一个贫困村，在那里有种植百香果的成功经验。”他说，郑乃旺也是河源扶贫点的中坚力量，他积极沟通河源的种苗公司，精挑细选购入果苗，开拓出1亩试验田开始试种。“我们请贫困户来务工，果子成熟后请村干部和村民来品尝，以点带面扩大种植规模。”2019年5月，驻村工作队总结经验转移阵

地，将百香果示范田迁至山地，种植面积从1亩扩大至4亩，并在果园内引入胡须鸡养殖项目。

“山地土质好，气候也更适合百香果，所以今年的挂果量特别大。”陈海涛带记者走入果园，目力所及，四处是望不尽的圆圆硕果，压弯了枝蔓。

果树下，数百只土黄色的胡须鸡自成群组，悠闲觅食。“不怕人，还会欺负生人！”看到一群鸡围在记者脚边，正在果树下捡果子的周锦亚起身驱赶，“这两天熟果很多，没等摘就掉下来。”她告诉记者，果园管理员的岗位，是羊晚驻村工作队专门为她留下的，“我收完鸡蛋回去，还能关照到孩子。”

周锦亚也是村里的贫困户，因为25岁的

儿子患有精神类疾病无法自理，她一直守在家护理，能有一份与照顾儿子不冲突的工作，是周锦亚想不到的好事。她说，从家里到果园只要几分钟，收好鸡蛋和果子，再给鸡备好水，就能回家看护儿子，万一有急事儿，来去都方便，“特别感恩羊城晚报，感谢扶贫队员，我的后顾之忧他们都想到了。”周锦亚说，工作队还请来省人民医院的专家为村民看病，得知她儿子的情况后，专家们特意上门会诊，给孩子换了药，“以前的药不对，儿子换药后的情况平稳很多，不再大喊大叫，也不会撞来撞去伤害自己。”

孩子病情稳定后，周锦亚把更多时间和精力放在果园，“这是村里的扶贫示范园，果子卖得特别快！”

## 羊晚情怀

“我们不仅要拿出羊晚集团的全部资源，还要整合对接所有利于杜塘村发展的社会资源，有计划、有部署地悉数引入，啃下这块‘硬骨头’，完成省委、省政府交托给我们的脱贫攻坚工作。”

——羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长刘海陵

“脱贫攻坚是一项长期而艰巨的任务，需要动员更多人、更多力量参与其中，这就需要媒体的担当，羊晚集团责无旁贷。我们要开创立体传播方式宣传扶贫，为脱贫攻坚营造良好舆论环境。”

——羊城晚报报业集团党委副书记、羊城晚报社总编辑林海利

“有没有好的产业，与能否让贫困群众持续、稳定增收息息相关。我在农村长大，所以更加关注贫困村的产业发展。杜塘村的特色种养殖项目正在壮大，从无到有的每一步，都饱含着羊晚人对杜塘村的深深关切。”

——羊城晚报报业集团党委副书记、羊城报业传媒集团有限公司总经理李和平

“日常工作中，羊晚驻村工作队也会遇到很多困难。我很高兴能够是他们的‘解题人’，每一次去杜塘村，我的目标很明确——解决问题。”

——羊城晚报报业集团管委会副主任向欣（主管集团扶贫工作）

## 几年前靠乡亲接济过活 如今他成了扶贫助力者

“我的今天，是党和政府给予的，虽然我不富有，但愿意一点一滴去回报。”

杜塘村的百香果销路的确好。39岁的陈益武是农村淘宝设在村里的服务站负责人，他告诉记者，示范田里的百香果这几年几乎由他“独家”代理，“一上货就被抢光，根本不够卖。”陈益武的小店在村口，绿色门楣两侧挂着两盏红色灯笼，铁架搭起的大招牌上，“农村淘宝”四字分外醒目。

这个身高不足1米的店主有多重身份：既是淘宝店当家老大，也是周边电商“小白”的热心辅导员；既是村里的低保户，也是脱贫攻坚参与者；既是线下便利店店主，又是村级快递转运站免费递送员。“村里人收货不方便，我找时间送到各人家。”能为乡亲们做点事，陈益武很有成就感。

在他40多平方米的小店里，两大排铁货架上摆满米油酱醋等货物，这些都是他在网上抢购的打折商品。有中间商看到他囤积的货，跟他商量，用批发价一次性买断，高价分销后两人

分利润。陈益武一口回绝，“我不赚村民的钱，我穷过，知道一分一毛对贫困户的重要性。”他说，这些东西只低价卖给生活有困难的家庭，或在逢年过节时送给孤寡老人。

几年前还靠乡亲接济过日子的陈益武，如今已是扶贫济困的助力者。“我的今天，是党和政府给予的，虽然我不富有，但愿意一点一滴去回报。”陈益武认真地说，能为村里贫困户和扶贫示范田销售农特产品，感觉非常自豪，“希望咱们村的百香果和胡须鸡产量再大一些，让更多人能品尝到。”

陈益武的希望正在路上。记者了解到，下月15日，第一批百香果园里长成的1000只胡须鸡即将出栏，“第二批会扩大养殖量，出栏后的销售问题已跟企业达成协议，由更专业的龙头企业实现养销一条龙服务。”陈海涛说，示范田里的百香果与胡须鸡，正在出规模见效益，“发展前景很好，这是我们下一步要全力推进的扶

贫产业。”

杨丽明的麻叶今年搭乘电商快车，远销几千里之外的北京，“买家说凉拌特别好吃，我听到这些信息好高兴。”越来越好的生活，催生出杜塘人更多梦想。“我的三个孩子都在外边打工，明年农闲时，很想去深圳和汕头看看他们。”杨丽明还有一个小小心愿，“村里变得这么好，年轻人都该回来看看。如果在汽修厂上班的儿子学到了技术，我打算叫他回来创业。”

记者了解到，3年多来，羊晚集团已在杜塘村实施安全饮水、村道路灯、休闲活动广场、光伏发电、百香果种植园一二三期示范园建设及百香鸡试养殖、教育扶贫等十多项扶贫整体建设项目，引入多方资源助推良性循环，开创了精细、精准、多维度帮扶的独具特色的羊晚扶贫方式。

新闻人做事如做新闻，扶贫亦如做新闻——真实、扎实、务实、踏实，就是羊晚的扶贫本色。